

قواریر - قوامون

اصلاح معاشرہ

(حصہ اوّل)

قواریر۔ قواموں

اصلاح معاشرہ



(حصہ اول)

پیش لفظ

نے اصلاح معاشرہ کے سلسلہ میں مضامین و کتب شائع کرنے کے

منصوبے کا آغاز حضرت مصلح الموعود کی یاریکت تحریر کی اشاعت سے کیا۔ آپ کی ایک تقریر فرمودہ ۲۸ دسمبر ۱۹۳۰ء بمقام قادیان سے ایک اقتباس مشتمل یہ چھوٹی سی کتاب اصلاح معاشرہ قسط اول کے نام سے ایک ہزار کی تعداد میں اصلاح معاشرہ کمیٹی جماعت احمدیہ کے زیرِ اہتمام شائع کی گئی کتاب کی کیا بی اور مضمون کی افادیت کے پیش نظر

نے اسے دوبارہ شائع کرنے کا فیصلہ کیا اور اب یہ کتاب قواریر قوامون حصہ اول

کے نام سے دوبارہ شائع کی جا رہی ہے۔

سیدنا حضرت مرزا طاہر احمد ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز گھروں کو پرسکون اور مثالی بنانے اور دنیا میں ہی ایک چھوٹی سی جنت کی تعمیر کے سلسلہ میں مسلسل خطبات اور خطابات ارشاد فرما رہے ہیں۔ توقع ہے کہ اس کتاب کا مطالعہ اور اس میں درج ہدایات پر عمل نہ صرف ہمارے گھروں کے سکون میں اضافہ کا باعث ہوگا۔ بلکہ انشاء اللہ تسلسلاً بعد نسل اس کے اثرات جاری و ساری رہیں گے۔ ایک صحت مند اور مثالی معاشرہ کی تشکیل و ترویج کے لئے اپنے آقا کی رہنمائی میں مسلسل قدم آگے بڑھانے والوں کے لئے دلی دعاؤں کے ساتھ اس کتاب کی پیشکش مقبول بہ درگاہِ الہی ہو۔ (آمین اللہم آمین)

عورت اور مرد کے تعلقات پر بحث

(اقتباس از فضائل القرآن - مصنفہ حضرت المصلح الموعود)

اب میں مثال کے طور پر ایک اور بات کو لے لیتا ہوں اور وہ عورت اور مرد کا تعلق ہے۔ یہ ایک ایسا فطری تعلق ہے جو جانوروں میں بھی پایا جاتا ہے۔ اور کسی گہرے تدبیر سے اس کے دریافت کرنے کی ضرورت نہیں پڑتی۔ ایک شیر دوسرے تمام جانداروں کو پھاڑے گا۔ لیکن وہ بھی شیرنی کے ساتھ رہنے کی ضرورت محسوس کرے گا۔ گدھا بے وقوف جانور سمجھا جاتا ہے لیکن وہ بھی گدھی سے تعلق ضروری سمجھتا ہے۔ غرض یہ تعلق ایسا ہے کہ دنیا کے ہر جاندار کا ذہن ادھر جاتا ہے اور اس پر عمل کرتا ہے۔ پس اس کی تعلیم بہت مکمل ہونی چاہیے۔ کیونکہ حضرت آدم علیہ السلام کے وقت سے یہ ضرورت محسوس کی جاتی ہے اور اب تک محسوس کی جا رہی ہے۔ مگر ساری مذہبی کتابیں اس کی تکمیل سے محروم ہیں صرف قرآن کریم نے ہی اسے مکمل کیا ہے۔ حالانکہ بظاہر اس تعلق کے متعلق کسی کتاب کا نئی بات بتانا ناممکن سا نظر آتا ہے۔

عورت مرد کے تعلقات کا مضمون ایک وسیع مضمون ہے۔ میں اس

وقت کثرت ازدواج اور حقوق نسواں - ایک دوسرے کے معاملہ میں مرد و عورت

کی ذمہ داریاں - مہر اور طلاق وغیرہ کے مسائل نہیں لوں گا کہ یہ مسائل زیادہ لمبے اور باریک ہیں۔ میں صرف اس چھوٹی سے چھوٹی بات کو لوں گا جس کی وجہ سے مرد و عورت

آپس میں ایک جگہ رہنے لگ جاتے ہیں۔ اور بتاؤں گا کہ اس تعلق کو بھی اسلام نے کس قدر مکمل طور پر بیان کیا ہے۔ اور اسے کتنا لطیف اور خوبصورت مضمون بنا دیا ہے۔

دوسرے مذاہب کی مقدس کتب کو جب ہم دیکھتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ وہ اس ابتدائی مسئلہ کے متعلق بھی خاموش ہیں۔ مثلاً انجیل کو اُس میں عورت اور مرد کے تعلق کے متعلق لکھا ہے۔

» شاگردوں نے اس سے کہا۔ کہ اگر مرد کا بیوی کے ساتھ ایسا ہی حال ہے تو بیاہ کرنا ہی اچھا نہیں۔ اس نے اُن سے کہا۔ کہ سب اس بات کو قبول نہیں کر سکتے۔ مگر وہی جنہیں یہ قدرت دی گئی ہے۔ کیونکہ بعض خوجے ایسے ہیں جو ماں کے پیٹ ہی سے ایسے پیدا ہوئے اور بعض خوجے ایسے ہیں جنہیں آدمیوں نے خوجہ بنایا۔ اور بعض خوجے ایسے ہیں جنہوں نے آسمان کی بادشاہت کے لئے اپنے آپ کو خوجہ بنایا۔ جو قبول کر سکتا ہے وہ قبول کرے۔ «

(متی باب ۱۹ آیت ۱۰ تا ۱۲)

گویا حضرت مسیح نے اپنے شاگردوں کو بتایا کہ مرد عورت کا تعلق ادنیٰ درجہ کے لوگوں کا کام ہے اگر کوئی اعلیٰ درجہ کا انسان بننا چاہے اور آسمان کی بادشاہت میں داخل ہونا چاہے تو اسے چاہیے کہ خوجہ بن جائے۔ مطلب یہ کہ اصل یسعی شادی نہ کرنے میں ہے۔ ہاں جو برداشت نہ کر سکے وہ شادی کر لے۔

اسی طرح ا۔ کہ تمہیں باب ۷ میں لکھا ہے کہ
 ”مرد کے لئے اچھا ہے کہ عورت کو نہ چھوئے لیکن حرام کاریوں کے
 اندیشے سے ہر مرد اپنی بیوی اور ہر عورت اپنا شوہر رکھے۔“
 ”میں بے بیا ہوں اور یہ وہ عورتوں کے حق میں یہ کہتا ہوں کہ ان کے
 لئے ایسا ہی رہنا اچھا ہے۔ جیسا میں ہوں۔ لیکن اگر ضبط نہ کر سکیں
 تو بیاہ کر لیں۔“

گویا عورت مرد اگر بن بیا ہے رہیں تو پسندیدہ بات ہے۔
 یہود میں یوں تو نہیں لکھا لیکن مرد اور عورت کے تعلقات کے متعلق کوئی
 صاف حکم بھی نہیں۔ تورات میں صرف یہ لکھا ہے کہ

”خداوند نے آدم پر بھاری مینڈ بھجی کہ وہ سو گیا۔ اور اُس نے اُس کی
 پسلیوں میں سے ایک پسلی نکالی۔ اور اُس کے بدلے گوشت بھر دیا۔ اور
 خداوند خدا اُس پسلی سے جو اُس نے آدم سے نکالی تھی ایک عورت بنا کر
 آدم کے پاس لایا اور آدم نے کہا۔ کہ اب یہ میری ہڈیوں میں سے ہڈی
 اور میرے گوشت میں سے گوشت ہے۔ اس سبب سے وہ ناری کہلائے
 گی۔ کیونکہ وہ نر سے نکالی گئی۔ اس واسطے مرد اپنے ماں باپ کو چھوڑے
 گا اور اپنی جوڑو سے ملائے گا۔ اور وہ ایک تن ہوں گے۔“

(پیدائش باب ۲ آیت ۲۱ تا ۲۴)

ان الفاظ میں صرف یہ بتایا گیا ہے کہ عورت چونکہ مرد کی پسلی سے پیدا ہوئی ہے

اس وجہ سے وہ اس سے مل کر ایک بدن ہو جائے گا۔ اور مرد کو طبعاً عورت کی طرف
 رغبت ہے گی۔ یہ کہ ان کا مل کر رہنا اچھا ہو گا یا نہیں اس کے متعلق کچھ نہیں بتایا گیا
 صرف فطری تعلق کو لیا گیا ہے۔

ہندو مذہب نے شادی کی ضرورت پر کچھ نہیں لکھا۔ صرف اس قدر معلوم ہوتا ہے
 کہ شادی ان کے دیوتا بھی کرتے تھے۔ پھر ہندو کیوں نہ کریں گے۔ مگر ساتھ ہی بعض تے
 یہ بھی لکھا ہے کہ نجات کا اصل ذریعہ یہ ہے کہ انسان سب دنیا سے الگ ہو کر عبادت
 کرے۔ منوجی نے جن کی تعلیم ہندو مانتے ہیں یہ بھی بتایا ہے کہ پچیس سال تک کنوارہ
 رہنا چاہیے پھر پچیس سال تک شادی شدہ ہے۔ لیکن وید اس بارہ میں بالکل خاموش
 ہیں جو ہندوؤں کی اصل مقدس کتاب ہے۔ شادی کی ضرورت۔ اس کی حقیقت اور
 اس کے نظام وغیرہ کے متعلق منو وغیرہ بھی خاموش ہیں۔ بدھ مذہب نے شادی نہ
 کرنے کو افضل قرار دیا ہے۔ کیونکہ پاکیزہ اور اعلیٰ خادمان مذہب کے لئے شادی کو منع
 کیا ہے۔ خواہ عورت ہو خواہ مرد یہی چین مذہب کی تعلیم ہے۔

اب اسلام کو دیکھو تو معلوم ہوتا ہے کہ اس تعلق کو اس نے کس طرح نہایت

اعلیٰ مسئلہ بنا دیا ہے اور اسے دین کا جزو اور روحانی ترقی کا ذریعہ قرار دیا ہے

اسلام شادی کو ضروری قرار دیتا ہے | اس بارہ میں پہلا سوال یہ پیدا

ہوتا ہے کہ کیا مرد اور عورت کا تعلق ہونا چاہیے۔ اور کیا انہیں اکٹھے زندگی بسر کرنی

چاہیے؟ قرآن کریم اس کے متعلق کہتا ہے کہ شادی ضروری ہے۔ نہ صرف یہ کہ ضروری

ہے۔ بلکہ جو بیوہ ہوں ان کی بھی شادی کر دینی چاہیے۔ اور شادی کرنے کی دلیل یہ دینا

ہے کہ يٰۤاَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَّاحِدَةٍ
 وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا (نساء رکوع) یعنی اے انسانو! اپنے رب کا تقویٰ اختیار کرو
 جس نے تم کو ایک جان سے پیدا کیا اور اسی سے اُس کی قسم کا جوڑا بنایا۔

اس آیت سے یہ بات معلوم ہوئی کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ انسانیت ایک جوہر
 ہے۔ یہ کہنا کہ انسانیت مرد ہے یا یہ کہنا کہ انسانیت عورت ہے غلط ہے۔ انسانیت
 ایک علیحدہ چیز ہے۔ وہ نفسِ واحدہ ہے۔ اس کے دو ٹکڑے کئے گئے ہیں۔ آدھے کا
 نام مرد ہے اور آدھے کا نام عورت جب یہ دونوں ایک ہی چیز کے دو ٹکڑے ہیں
 تو جب تک یہ دونوں نہ ملیں گے اُس وقت تک وہ چیز مکمل نہیں ہوگی۔ وہ تبھی کامل
 ہوگی جب اُس کے دونوں ٹکڑے جوڑ دیئے جائیں گے۔

یہ اسلام نے عورت مرد کے تعلق کا اصل الاصول بنایا ہے کہ مرد اور عورت
 علیحدہ علیحدہ انسانیت کے جوہر کے دو ٹکڑے ہیں۔ اگر انسانیت کو مکمل کرنا چاہتے ہو۔ تو
 ان دونوں ٹکڑوں کو ملانا پڑے گا۔ ورنہ انسانیت مکمل نہ ہوگی اور جب انسانیت مکمل
 نہ ہوگی تو انسان کمال حاصل نہ کر سکے گا۔

حوا کی پیدائش آدم کی پسلی سے نہیں ہوئی | اس آیت پر لوگ یہ

اعتراض کرتے ہیں کہ معلوم ہوا حوا آدم کی پسلی سے پیدا ہوئی تھی جیسا کہ بائبل میں
 ہے۔ لیکن یہ درست نہیں۔ کیونکہ اول تو اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے۔ وَ مِنْ
 كُلِّ شَيْءٍ خَلَقْنَا زَوْجَيْنِ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ (ذاریات آیت ۵۰)
 یعنی ہم نے ہر چیز کا جوڑا بنایا ہے۔ تو کیا انسان کا جوڑا بنانا نعوذ باللہ سے یاد نہ رہا

تھا کہ آدم کی پسلی سے حوا کو نکالا گیا؟ قرآن تو کہتا ہے کہ خواہ خیالات ہو عقیدات ہوں۔ احساسات ہوں، ارادے ہوں۔ اُن کے بھی جوڑے ہوتے ہیں۔ کوئی ارادہ، کوئی احساس کوئی جذبہ مکمل نہیں ہو سکتا جب تک دو مقابل کے ارادے۔ اور دو مقابل کے احساسات اور دو مقابل کے جذبات نہ ملیں۔ اسی طرح کوئی جسم مکمل نہیں ہو سکتا جب تک دو جسم نہ ملیں۔ کوئی حیوان مکمل نہیں ہو سکتا جب تک دو حیوان نہ ملیں۔ کوئی انسان مکمل نہیں ہو سکتا جب تک دو انسان نہ ملیں۔ پس جب اللہ تعالیٰ یہ فرماتا ہے کہ ہر چیز کے جوڑے بنائے گئے ہیں۔ تو کون تسلیم کرے گا کہ پہلے آدم کو بنایا گیا اور پھر اُسے اور اس کو دیکھ کر اس کی پسلی سے حوا کو بنایا۔ قرآن تو کہتا ہے کہ ہر چیز کے جوڑے ہیں۔ اس لئے جب خدائے پہلا ذرہ بنایا تو اُس کا بھی جوڑا بنایا۔ پھر خود انسان کے متعلق آتا ہے وَخَلَقْنَاكُمْ اَزْوَاجًا (سورۃ براءۃ) ہم نے تم سب لوگوں کو جوڑا جوڑا بنایا ہے۔ پھر آدم کس طرح اکیلا پیدا ہوا۔ اس کا جوڑا کہاں تھا؟ دوسرے یہی الفاظ کہ خَلَقْنَاكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَّاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا تَمَثَّلَ نَفْسٍ وَّاحِدَةٍ سے پیدا کیا گیا اور اُس میں سے تمہارا جوڑا بنایا۔ سائے انسانوں کے متعلق بھی آئے ہیں لیکن ان کے یہ معنی نہیں کئے جاتے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ وَادَّلَا جَعَلْنَاكُمْ مِنْ اَنْفُسِكُمْ اَزْوَاجًا۔ (سورۃ نحل : ۷۳) کہ اے بنی نوع انسان! اللہ نے تمہارے نفسوں سے ہی تمہاری بیویاں پیدا کی ہیں۔ اب کیا ہر ایک بیوی اپنے خاوند کی پسلی سے پیدا ہوتی ہے؟ اگر نہیں تو پہلی آیت کے بھی یہ معنی نہیں ہو سکتے کہ انسان کا جوڑا اُس میں سے پیدا کیا گیا۔ اسی طرح سورۃ شوریٰ رکوع میں آتا ہے جَعَلْنَاكُمْ مِنْ

أَنْفُسِكُمْ أَزْوَاجًا وَمِنَ اللَّعَامِ أَزْوَاجًا (شوریٰ آیت ۱۲) تمہارے نفسوں سے تمہارا جوڑا اور چوپالیوں میں سے اُن کا جوڑا بنایا گیا۔ اگر آدم کی پسلی سے حوا پیدا کی گئی تھی تو چاہیے تھا کہ پہلے گھوڑا پیدا ہوتا اور پھر اس کی پسلی سے گھوڑی بنائی جاتی۔ اسی طرح جب کوئی لڑکا پیدا ہوتا تو فرشتہ آتا اور اس کی پسلی کی ایک ہڈی نکال کر اس سے لڑکی بنا دیتا۔ مگر کیا کسی نے کبھی ایسا دیکھا ہے ؟

تیسرے خدا تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے کہ هُوَ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَجَعَلَ مِنْهَا زَوْجَهَا لِيَسْكُنَ إِلَيْهَا۔ (اعراف آیت ۱۹۰) وہ خدا ہی ہے جس نے تم کو ایک جان سے پیدا کیا وَجَعَلَ مِنْهَا زَوْجَهَا اور اس سے اس کا جوڑا بھی بنایا ہے لِيَسْكُنَ إِلَيْهَا تاکہ وہ اس سے تعلق پیدا کر کے نسبین حاصل کرے۔

وہ لوگ جو کہا کرتے ہیں کہ انسان کا جوڑا پسلی سے بنایا گیا ہے۔ وہ بھی صرف یہی کہتے ہیں کہ حضرت آدم کی پسلی سے حوا کو بنایا گیا۔ یہ کوئی نہیں کہتا کہ حوا کی پسلی سے آدم کو بنایا گیا۔ لیکن اس آیت کو دیکھا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ مرد کی پسلی سے عورت نہیں بنی بلکہ عورت کی پسلی سے مرد بنا ہے کیونکہ اس میں زوجہا کی ضمیر نفس واحدہ کی طرف جاتی ہے جو مؤنث ہے۔ اسی طرح مِنْهَا میں بھی ضمیر مؤنث استعمال کی گئی ہے۔ اس کے بعد یہ ذکر ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اُس نفس واحدہ سے اُس کا زوج بنایا اور زوج کے لئے لِيَسْكُنَ میں مذکر کا صیغہ استعمال کیا گیا ہے۔ جن سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ زوج نر تھا جو ایک مادہ سے پیدا ہوا۔ پس

ان معنوں کے لحاظ سے یہ بھی تسلیم کرنا پڑے گا کہ عورت مرد کی پسلی سے نہیں بلکہ مرد عورت کی پسلی سے پیدا ہوا ہے جسے کوئی بھی تسلیم نہیں کرتا۔

ان آیات کا اصل مطلب یہ ہے کہ عورت مرد کا اور مرد عورت کا ٹکڑا ہے دونوں مل کر ایک کامل وجود بنتے ہیں۔ الگ الگ رہیں تو مکمل نہیں ہو سکتے۔ مکمل اسی وقت ہوتے ہیں جب دونوں مل جائیں۔ اب دیکھو یہ کتنی بڑی اخلاقی تعلیم ہے جو اسلام نے دی۔ اس لحاظ سے جو مرد شادی نہیں کرتا وہ مکمل مرد نہیں ہو سکتا۔ اسی طرح جو عورت شادی نہیں کرتی وہ بھی مکمل عورت نہیں ہو سکتی۔ پھر جو مرد اپنی عورت سے حسن سلوک نہیں کرتا اور اُسے تنگ کرتا ہے وہ بھی اس تعلیم کے ماتحت اپنا حصہ آپ کاٹتا ہے۔ اسی طرح جو عورت مرد کے ساتھ عمدگی سے گزارا نہیں کرتی وہ بھی اپنے آپ کو نامکمل بناتی ہے اور اس طرح انسانیت کا جزو نامکمل رہ جاتا ہے۔

پس جب انسانیت مرد کا نام نہیں اور نہ انسانیت عورت کا نام ہے بلکہ

مرد و عورت ان کے مجموعے کا نام انسانیت ہے تو مائٹا پڑے گا کہ انسانیت کو مکمل کرنے کے لئے مرد و عورت کا ملنا ضروری ہے۔ اور جو مذہب ان کو علیحدہ علیحدہ رکھتا ہے وہ انسانیت کی جڑ کاٹتا ہے۔ اگر مذہب کی غرض دنیا میں انسان کو مکمل بنانا ہے تو یقیناً مذہب اس عمل کی مخالفت نہیں کرے گا بلکہ اسے اپنے مقصد کے

حصول کے لئے استعمال کرے گا۔ اور جو مذہب کتاب بھی اس طبعی فعل کو برا قرار دے کر اس

سے روکتی ہے یا اس سے بچنے کو ترجیح دیتی ہے وہ یقیناً انسانی تکمیل کے رستہ میں روک ڈال کر اپنی افضلیت کے حق کو باطل کرتی ہے۔

اب یہ سوال ہو سکتا ہے کہ جب مرد اور عورت ایک ہی چیز کے دو ٹکڑے ہیں تو کیوں ان کو علیحدہ علیحدہ وجود بنایا کیوں ایسا نہ کیا کہ ایک ہی وجود رہنے دیتا تاکہ مرد کو عورت کی اور عورت کو مرد کی خواہش ہی نہ ہوتی۔ اس کا جواب اسلام یہ دیتا ہے کہ **وَمِنْ آيَاتِهِ أَنْ خَلَقَ لَكُمْ مِنْ أَنْفُسِكُمْ أَزْوَاجًا لِتَسْكُنُوا إِلَيْهَا وَجَعَلَ بَيْنَكُمْ مَوَدَّةً وَرَحْمَةً** (روم آیت ۲۲) اُس کے نشانوں میں سے ایک یہ بھی نشان ہے کہ اُس نے تمہاری ہی جنس سے تمہارے لئے جوڑے بنائے تاکہ تمہیں آپس میں ملنے سے سکون حاصل ہو۔ گویا انسان میں ایک اضطراب تھا۔ اُس اضطراب کو دور کرنے کے لئے اُس کے دو ٹکڑے کر دیئے گئے۔ اور اُن کا آپس میں ملنا سکون کا موجب قرار دیا گیا۔ اب ہم غور کرتے ہیں کہ وہ کونسا اضطراب ہے جس کا نمونہ عورت و مرد کے تعلقات ہو سکتے ہیں۔ سو یاد رکھنا چاہیے کہ یہ وہی **الَّتِي بَرَّكُمْ قَالُوا بَلَىٰ (اعراف آیت ۱۷۳)** والا اضطراب ہے جو انسانی فطرت میں رکھا گیا ہے۔ اور جس کے لئے ایک تجسس کی خواہش اس کے اندر ودیعت کی گئی ہے جو اُسے رفتہ رفتہ خدا تعالیٰ کی طرف لے جاتی ہے۔ جو چیز اپنی ذات میں مکمل ہو اُس میں تجسس نہیں ہوتا۔ لیکن جب تجسس کا مادہ ہو تو ہوا اذقات لوگ کسی چھوٹی چیز کا تجسس کرتے ہیں تو انہیں بڑی چیز مل جاتی ہے۔ خدا تعالیٰ بھی فرماتا ہے کہ ہم نے انسان کے قلب میں تجسس کی خواہش پیدا کر دی ہے۔ جب وہ اس سے کام لیتا ہے تو خدا تعالیٰ کی ذات اُس کے سامنے جلوہ گر ہو جاتی ہے اور وہ اُسے پالیتا ہے۔ جب مرد عورت کی تلاش کر رہا ہوتا ہے اور اُس کے لئے اپنے قلب میں اضطراب پاتا ہے تو خدا کہتا ہے

کہ کیا میں اس قابل نہیں ہوں کہ تم میری تلاش کرو۔ تب اُس کی زبان سے بلی کی آواز نکلتی ہے اور وہ کہہ اُٹھتا ہے کہ آپ ہی تو اصل مقصود ہیں۔ اسی طرح جب عورت مرد کی تلاش کر رہی ہوتی ہے۔ اُسے خدا کہتا ہے کہ کیا میں تلاش کرنے کے قابل نہیں ہوں۔ تب وہ پکار اُٹھتی ہے کہ بلی یقیناً آپ ہی اصل مقصود ہیں۔ اس طرح مرد اور عورت ایک دوسرے کے متعلق تلاش اور تجسس کا جذبہ رکھنے کی وجہ سے خدا تعالیٰ کی محبت حاصل کر لیتے اور اُسے پالیتے ہیں۔

خدا تعالیٰ نے اپنی محبت کا مادہ فطرت انسانی میں مخفی کیوں رکھا

اب سوال ہو سکتا ہے کہ خدا تعالیٰ نے ظاہراً کیوں نہ مرد و عورت میں اپنی محبت پیدا کر دی اور اس طرح مخفی کیوں رکھا۔ اس کا جواب یہ ہے کہ ظاہراً محبت ہوتی تو حصولِ اتصال موجب ترقیات نہ ہوتا اور نہ اس کا ثواب ملتا۔ ثواب کے لئے اخفاء کا پہلو ضروری ہوتا ہے۔ پس خدا تعالیٰ نے مرد کے پیچھے عورت کے لئے اور عورت کے پیچھے اپنی محبت کو چھپا دیا۔ تاکہ جو لوگ کوشش کر کے اُسے حاصل کریں وہ ثواب کے مستحق ہوں۔ مرد میں عورت کی اور عورت میں مرد کی جو خواہش پیدا کی وہ مبہم خواہش ہے اصل خواہش خدا ہی کی ہے۔ اس لئے اُس نے انسان میں یہ مادہ رکھا کہ وہ خواہش کرے کہ میں مکمل ہوں۔ اور وہ یہ سمجھے کہ مجھے تکمیل کے لئے کسی اور چیز کی ضرورت ہے۔ لیکن اگر انسان میں صرف اضطراب اور تجسس کی خواہش ہی رکھی جاتی تو اضطراب با یوسی بھی پیدا کر دیتا ہے۔ اس لئے ضروری تھا کہ جہاں انسان کے قلب میں تکمیل ہونے کے متعلق اضطراب ہو وہاں اس اضطراب کے نکلنے کا کوئی رستہ بھی ہو۔

جیسے انجن سے زائد اسٹیم نکلنے کا راستہ ہوتا ہے۔ پس خدا تعالیٰ نے انسان میں اضطراب پیدا کیا اور ساتھ ہی عورت کے لئے مرد اور مرد کے لئے عورت کو سیفی ڈالو بنا یا اور اس طرح وہ محبت جو خدا تعالیٰ کے لئے پیدا کر فی تھی۔ اُس کے زوائد کو استعمال کرنے کا موقعہ دے دیا گیا۔ اگر اُس کے لئے کوئی سیفی ڈالو نہ ہوتا تو یہ محبت بہتوں کو جنون میں مبتلا کر دیتی۔ دنیا میں کوئی عقلمند کسی چیز کو ضائع ہونے نہیں دیتا۔ پھر کس طرح ممکن تھا کہ خدا تعالیٰ کسی چیز کو ضائع ہونے دے۔ پس اُس نے اس کا علاج یہ کیا کہ انسانیت کو دو حصوں میں تقسیم کر کے اُسے دو شکلوں میں ظاہر کیا۔ جس سے اس پویش کا زائد اور بے ضرورت حصہ دوسری طرف نکل جاتا ہے۔ اور اس طرح انسان خواہ مرد ہو یا عورت سکون محسوس کرتا ہے۔ اسی کی طرف رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس حدیث میں اشارہ فرمایا ہے کہ حَبِّبَ إِلَيَّ مِنَ الدُّنْيَا النِّسَاءُ وَالطَّيِّبُ وَجُعِلَ قُرَّةَ عَيْنِي فِي الصَّلَاةِ۔ ایک روایت میں مِنَ الدُّنْيَا کی بجائے مِنَ دُنْيَاكُمْ کے الفاظ بھی آتے ہیں (نسائی جلد ۲ کتاب عشرہ النساء وجامع تفسیر لیسوی جلد اول) یعنی دنیا میں سے تین چیزیں مجھے بہت ہی پسند ہیں۔ النِّسَاءُ عورتیں الطَّيِّبُ خوشبو۔ وَجُعِلَ قُرَّةَ عَيْنِي فِي الصَّلَاةِ اور میری آنکھوں کی ٹھنڈک تو نماز میں رکھی گئی ہے۔ یہ حدیث بتاتی ہے کہ مرد و عورت کے جنسی تعلقات بھی تسکین اور ٹھنڈک کا موجب ہوتے ہیں۔ اور خوشبو سے بھی قلب کو سکون محسوس ہوتا ہے اور نماز میں اللہ تعالیٰ کے حضور گریہ و زاری اور عاجزانہ دعائیں جو لذت پیدا کرتی ہیں۔ وہ بھی انسان کے لئے سکون کا موجب ہوتی ہیں۔

مرد و عورت ایک دوسرے کیلئے سکون کا موجب ہیں | یہ خیال نہیں

کرنا چاہیے کہ یہاں تو صرف یہ ذکر ہے کہ مرد کے لئے عورت سکون کا باعث ہے۔ یہ ذکر نہیں کہ عورت کے لئے بھی مرد سکون کا باعث ہے۔ یہ مفہوم جو مرد و عورت کے تعلقات کا بننا یا گیا ہے تب درست ہوتا جب دونوں ایک دوسرے کے لئے سکون کا موجب ہوں۔ اس کے متعلق یاد رکھنا چاہیے کہ دوسری جگہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے هُنَّ لِبَاسٍ لَّكُمْ وَاَنْتُمْ لِبَاسٌ لَّهُنَّ (بقرہ آیت ۱۸۸) یعنی عورتیں تمہارے لئے لباس ہیں اور تم ان کے لئے لباس ہو۔ پس موجب سکون اور آرام ہونے میں دونوں برابر ہیں۔ عورت مرد کے لئے سکون کا باعث ہے اور مرد عورت کے لئے۔

مرد و عورت دونوں کو ایک دوسرے کا لباس کہہ کر اس طرف بھی اشارہ کیا گیا ہے کہ دونوں کو ایک دوسرے کی حفاظت کرنی چاہیے۔ اگر کوئی نہاد دھوکہ نکلے لیکن میاں کچھ کپڑے پہن لے تو کیا وہ صاف کہلائے گا۔ کوئی شخص خواہ کس قدر صاف ستھرا ہو۔ لیکن اس کا لباس گندہ ہو تو وہ گندہ ہی کہلاتا ہے۔ پس هُنَّ لِبَاسٌ لَّكُمْ وَاَنْتُمْ لِبَاسٌ لَّهُنَّ میں مرد اور عورت کو ایک دوسرے کا نیکی بدی میں شریک قرار دیا ہے اور بتایا ہے کہ دونوں کو ایک دوسرے کا محافظ ہونا چاہیے۔ اس طرح بھی لَتَسْكُنُوا الْبَيْتَ كَمَا مَفْهُوم پورا ہوتا ہے کیونکہ وہ ایک دوسرے کے لئے بطور رفیق سفر کے کام کرتے ہیں۔

روحانی طاقتوں کی جسمانی طاقتوں سے وابستگی | حقیقت یہ ہے کہ

بہت لوگوں نے یہ سمجھا ہی نہیں کہ روحانی طاقتیں جسمانی طاقتوں سے اس دنیا میں وابستہ

ہیں۔ اور رُوح اسی جسم کے ذریعہ کام کرتی ہے۔ یہ بات عام لوگوں کی نظروں سے غائب ہے۔ نادان سائنس والے جسم کی حرکات دیکھ کر کہتے ہیں کہ رُوح کوئی چیز نہیں اور روحانیت سے تعلق رکھنے کا دعویٰ کرنے والے علماء جو قرآن نہیں جانتے وہ کہتے ہیں کہ رُوح جسم سے علیحدہ چیز ہوتی ہے۔ حالانکہ رُوح اور جسم ایک دوسرے سے بالکل پیوست ہیں۔ جہاں اللہ تعالیٰ نے رُوح کو علوم اور عرفان کے خزانے دیئے ہیں وہاں ان خزانوں کے دریافت کی تڑپ اور اُن کے استعمال کو جسم کی کوششوں کے ساتھ وابستہ کر دیا ہے جب جسم ان کی تلاش اور تجسس کرتا ہے تو وہ نکلنے آتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ کوئی پاگل خدا رسیدہ نہیں ہو سکتا ورنہ اگر رُوح جسم سے الگ ہوتی اور اُس کا جسم سے کوئی تعلق نہ ہوتا تو چلبیئے تھا کہ پاگل کا خدا تعالیٰ سے تعلق ہوتا۔ کیونکہ پاگل کا دماغ خراب ہوتا ہے اور دماغ جسم سے تعلق رکھتا ہے نہ کہ رُوح سے۔ مگر ایسا نہیں ہوتا۔ یہی وجہ ہے کہ پاگلوں کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مرفوع القلم قرار دیا ہے۔ اور فرمایا ہے کہ خدا تعالیٰ ان کو دوبارہ عمل کا موقعہ دے گا۔ اگر خدا تعالیٰ سے تعلق پیدا کرنا صرف رُوح کا کام تھا جسم کا اس میں کوئی دخل نہ تھا تو وہ بسلی تو کہہ ہی چکی تھی۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ جسم رُوح سے بالکل پیوستہ ہے۔ جسم میں خدا تعالیٰ نے ایسی طاقتیں رکھی ہیں جو روحانیت کو بڑھانے والی ہیں۔

رجولیت یا نسائیت سے متعلق قوتوں کا رُوح سے تعلق | انہی قوتوں میں

سے جو انسان کو ابدیت کے حصول کے لئے دی گئی ہیں ایک اُس کی ان غدودوں کا فعل ہے جو رجولیت یا نسائیت سے متعلق ہیں۔ یہ غدود جسم کے اسی حصے نہیں بلکہ رُوح

سے بھی ان کا تعلق ہے درنہ مرد کو خوب بننے سے روکا نہ جاتا۔ پھر یہی وجہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے فرمایا کہ انبیاء کے بھی بیوی بچے ہوتے ہیں۔ کیونکہ یہ اعضاء روحانیت کے لئے ضروری ہیں۔ بلکہ ان سے روحانیت مکمل ہوتی ہے۔ رجولیت یا نسائیت کی اصل غرض درحقیقت بقا کی حس پیدا کرنے کی خواہش ہے۔ اس خواہش کے ماتحت رجولیت اور نسائیت کے غد و دبقا کی دوسری صورت کا کام دیتے ہیں یعنی نسل کشی، گویا نسل انسانی کے پیدا کرنے کا ذریعہ ان غد و دودوں کے نشوونما کا ایک ظہور ہے۔ اور وہی طاقت جو روح کی بقا کا ذریعہ ہے۔ اُس کو اللہ تعالیٰ نے دنیا کی بقا کا ذریعہ بھی بنا دیا۔ اور یہ بقا اولاد کے ذریعہ ہوتا ہے۔ روح کی ترقی سے بقا ابدی حاصل ہوتا ہے۔ اور اولاد کے ذریعہ حیوانی بقا ہوتا ہے۔ اس لئے بقا پیدا کرتے والی زائد طاقت کو اس کے لئے استعمال کر لیا گیا۔

اگر کوئی کہے کہ پھر حیوانات میں اس طاقت کے رکھنے کا کیا قائدہ ہے تو اُس کے لئے یہ یاد رکھنا چاہیے کہ انسان کی پیدائش مختلف دوروں کے بعد ہوتی ہے۔ پہلے چھوٹا جانور بنا۔ پھر بڑا، پھر اس سے بڑا اور آخر میں انسان پیدا کیا گیا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے۔ مَا لَكُمْ لَا تَرْجُونَ لِلَّهِ وَقَارًا تمہیں کیا ہو گیا ہے کہ تم خدا کے لئے وقار پسند نہیں کرتے اور تم کہتے ہو کہ خدا جلدی کر دے وَقَدْ خَلَقَكُمْ أَطْوَأٰ (نوح آیت ۱۴-۱۵) تم اپنی پہلی پیدائش کو دیکھو کہ کتنے عرصے میں ہوئی ہے۔ غرض انسان مختلف دوروں کے بعد بنا ہے۔ اور انہی دوروں میں سے حیوانات بھی ہیں۔ پس تمام حیوانات درحقیقت انسانی مرتبہ تک پہنچنے کی سیڑھیاں

ہیں۔ درنہ وہ اپنی ذات میں خود مقصود نہیں۔ اور جو چیز سیر صیوں پر لے جائے گی وہ راستہ میں بھی گرے گی۔ اسلئے وہ چیزیں جو انسان کی ترقی کے لئے بنتی تھیں وہ جانوروں میں بھی پائی گئیں مگر یہ ثابت شدہ حقیقت ہے کہ قوتِ شہوانی جس قدر انسان میں ترقی یافتہ ہے اس قدر حیوانات میں نہیں ہے اور پھر یہ بھی ایک ثابت شدہ حقیقت ہے کہ قوتِ شہوانی کا دماغی قابلیتوں سے ایک بہت ہی گہرا تعلق ہے اور بہت سے اعصابی نقصوں اور دماغی نقصوں کا علاج شہوانی غدودوں کے رس ہیں۔

غرض حق یہ ہے کہ شہوانی طاقتوں کے پیدا کرنے والے آلات کا اصل کام اخلاق کی درستگی ہے لیکن چونکہ اصل کام کے بعد کچھ بقاء کے ضرورہ جاتے ہیں۔ جو بطور زائد اسٹیٹ کے ہوتے ہیں۔ اگر انہیں نہ نکالا جائے تو انجن کے ٹوٹنے کا ڈر ہوتا ہے اللہ تعالیٰ نے اس سے دوسرا کام بقاء کے نسل کا لیا ہے۔ اور بجائے نسل انسانی کے چلانے کے کسی اور ذریعہ کے اس ذریعہ کو اختیار کیا۔ یہ ایک حقیقت ہے جسے دنیا ابھی تک پوری طرح نہیں سمجھی مگر آہستہ آہستہ سمجھ رہی ہے۔ اور طبی دنیا مان رہی ہے کہ قوتِ شہوانی کا دماغی قابلیتوں سے بہت گہرا تعلق ہے اور ان غدودوں سے کام لئے جلتے ہیں۔ چنانچہ یورپ کا ایک ماہر مانتا ہے کہ ان غدودوں میں نقائص کی وجہ سے ہی مایوسی اور کٹی دوسرے جسمانی نقائص پیدا ہو جاتے ہیں۔ ایک امریکن مصنف نے سات جلدوں میں ایک کتاب لکھی ہے جس میں وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق لکھتا ہے کہ آپ پر کئی شادیاں کرنے کا اعتراض فضول ہے۔ کیونکہ آپ خدا تعالیٰ کے عشق اور اس کے ذکر میں محو ہوتے تھے اور ایسے آدمی کی قوتِ رجولیت ساتھ ہی نشوونما

پا جاتی ہے۔ گو اس شخص نے صحیح الفاظ میں حقیقت کو بیان نہیں کیا۔ لیکن حق یہی ہے کہ بقائے دوام کی خواہش کا ذریعہ غدودِ شہوانیہ ہیں۔ اور بقائے نسل ان کا ایک ضمنی اور ماتحت فعل ہے۔ پس ضروری تھا کہ اس اضطراب کو کم کرنے کے لئے جو خدا تعالیٰ نے غدودِ شہوانیہ کے ذریعہ سے انسان کے اندر پیدا کیا تھا اور اس طرح اپنی طرف بلا یا تھا۔ ایک ایسی صورت کی جاتی کہ اضطراب اپنے اصل رستہ سے ہٹ جانے کا موجب نہ ہوتا۔ اور طانت کے لقیہ حصہ کو استعمال بھی کر لیا جاتا جس کے لئے مرد و عورت کے تعلقات کو رکھا گیا۔ اور مرد کو عورت کے لئے اور عورت کو مرد کے لئے موجب سکون بنا دیا۔

حضرت خلیفہ اول کا ایک واقعہ مجھے یاد ہے۔ آپ فرماتے تھے کہ ایک دفعہ میں نے بیماری کی حالت میں روزہ رکھ لیا۔ تو اس سے شہوانی طانت کو بہت ضعف پہنچ گیا۔ بیسیوں لوگوں کو میرے علاج سے فائدہ ہوتا تھا۔ مگر مجھے کچھ فائدہ نہ ہوا۔ آخر میں نے سوچا کہ خدا تعالیٰ کا ذکر شروع کرنا چاہیے۔ چنانچہ میں نے کثرت سے تسبیح و تہجد کی تو شفا ہو گئی۔ پس یہ بہت باریک تعلقات ہیں جنہیں ہر ایک انسان نہیں سمجھ سکتا۔

روحانیات میں بھی رجولیت اور نسائیت کی صفات یہ سلسلہ کہ ہر ایک

چیز کو اللہ تعالیٰ نے جوڑوں میں پیدا کیا ہے تاکہ غفلت میں کمال غلط اطمینان کا باعث ہو کر باعثِ تباہی نہ ہو اور تاکہ ہر ایک چیز اپنی ذات میں کامل نہ ہو اور اس کامل وجود کی طرف اس کی توجہ لے ہے جس سے کمال حاصل ہوتا ہے یہ ظاہری حالات کے علاوہ روحانیت میں بھی چلتا ہے۔ اور اس سے بھی اس ظاہری سلسلہ کی حقیقت کھل جاتی ہے۔ چنانچہ قرآن کریم سے معلوم ہوتا ہے کہ ہر کافر پر ابتداءً رجولیت ایمان کی حالت

غالب ہوتی ہے۔ اور ہر مومن پر رجولیت کفر کی حالت غالب ہوتی ہے۔ مثلاً جب کوئی شخص جاہل ہو گا تو جہالت کی وجہ سے اس کے دل میں تڑپ پیدا ہوگی اور وہ علم حاصل کرے گا لیکن جب کوئی علم حاصل کر لے گا تو اُسے اطمینان حاصل ہو جائے گا کہ علم حاصل کر لیا۔ ہر جگہ یہی بات چلتی ہے۔ قرآنِ کریم میں مومن کی مثال فرعون کی بیوی سے دی گئی ہے۔ کیونکہ ابتداء میں مومن پر کفر غلبہ کرنا چاہتا ہے لیکن آخر کفر مغلوب ہو جاتا ہے۔ اسی کی طرف اس حدیث میں اشارہ ہے کہ ہر انسان کا ایک گھر جنت میں اور ایک دوزخ میں ہوتا ہے۔ بلکہ اس کا مطلب یہ ہے کہ انسان میں دونوں قسم کی طاقتیں ہوتی ہیں۔ کفر کی طرف کفر والی طاقت کھینچتی ہے اور ایمان کی طرف ایمان والی طاقت اور انسان ایک یا دوسری کی طرف مچھ جاتا ہے درحقیقت قرآنی اصطلاح میں رجولیت چکنگ پاور کا نام ہے اور نسائیت فیضان کا۔ لیکن بعد میں ایک یا دوسرے کی طرف انسان پھر جاتا ہے۔ البتہ بعض استثنائی صورتیں بھی ہوتی ہیں۔ اور ایسے انسان مریخی صفت ہوتے ہیں۔ یعنی شروع سے ہی ان کی رجولیت اور نسائیت ایک رنگ میں رنگین ہوتی ہے۔ اور وہ تقدس کے مقام پر ہوتے ہیں۔ یعنی بعض لوگوں میں فطرتاً ایسا مادہ ہوتا ہے کہ تاثیر کا مادہ بھی اُن کے اندر ہوتا ہے اور تاثر کا مادہ بھی۔ جب اُن کی رجولیت اور نسائیت کامل ہو جاتی ہیں تو اُن سے ایک بچہ پیدا ہوتا ہے جو قدوسیت یا مسیحیت کا رنگ رکھتا ہے لیکن باقی لوگ کسی طور پر یہ بات حاصل کرتے ہیں۔ جس انسان کے اندر ہی یہ دونوں مادے ہوں اس کو نیا مرتبہ ملتا اور اس کی ایک نئی ولادت ہوتی ہے۔ حضرت مسیح موعود نے سورۃ تحریم سے جب یہ استدلال کیا کہ بعض مریخی صفت ہوتے ہیں تو اس پر نادانوں

نے اعتراض کیا کہ مرزا صاحب کبھی عورت بنتے ہیں۔ کبھی حاملہ ہوتے ہیں اور کبھی بچہ
 جنتے ہیں۔ حالانکہ تمام صوفیاء یہ لکھتے چلے آئے ہیں۔ چنانچہ حضرت شہاب الدین صاحب
 سہروردیؒ اپنی کتاب "عوارف المعارف" میں حضرت مسیحؑ سے یہ روایت کرتے ہیں کہ
 لَنْ يَلِجَ مَلَكُوتُ السَّمَاءِ مَنْ لَمْ يُولَدْ مَسْرَتَيْنِ (ص ۵۹) یعنی کوئی انسان خدائی
 بادشاہت میں داخل نہیں ہو سکتا۔ جب تک دو دفعہ پیدا نہ ہو۔ ایک۔ وہ پیدائش جو
 خدا کے ہاتھوں سے ہوئی۔ اور دوسری مریم والی پیدائش۔ پھر اپنی طرف سے کہتے ہیں۔
 وصرَفِ الْيَقِينِ عَلَى الْكَمَالِ يَحْصِلُ فِي هَذِهِ الْوَلَادَةِ وَبِهَذِهِ الْوَلَادَةِ يَسْتَحَقُّ
 مِيرَاثَ الْأَنْبِيَاءِ وَمَنْ لَمْ يَهْلِكْ مِيرَاثَ الْأَنْبِيَاءِ مَا وُلِدَ وَإِنْ كَانَ عَلَى
 كَمَالٍ مِنَ الْفِطْنَةِ وَالذِّكْرِ لِأَنَّ الْفِطْنَةَ وَالذِّكْرَ نَتِيجَةُ الْعَقْلِ وَالْعَقْلُ إِذَا
 كَانَ يَابِسًا مِنْ نُورِ الشَّرْعِ لَا يَدْخُلُ الْمَلَكُوتَ وَلَا يَزَالُ مَتَرِدًا فِي الْمَلِكِ
 (ص ۵۹) یعنی یقین کے کمالات کے درجہ تک پہنچنا ایسی ولادت کے بعد ہوتا ہے جو دوسری
 ولادت ہوتی ہے۔ اس کے بعد انبیاء کا ورثہ ملتا ہے۔ پھر کہتے ہیں۔ جسے یہ میراث نہ
 ملے نہ انبیاء والے علوم ملیں وہ سمجھے کہ اس کی دوسری ولادت نہیں ہوئی۔ اگرچہ عقلی
 طور پر اُسے بڑے بڑے لطیفے سوجھیں۔ اور اگرچہ اُس میں بڑی ذکاوت ہو۔ یہ عقل کا
 نتیجہ ہوگا۔ روحانیت کا نتیجہ نہیں ہوگا۔ اور عقل جب تک خدا کی طرف سے نور نہ آئے روحانیت
 میں داخل نہیں ہوتی بلکہ نیچر میں ہی رہتی ہے۔

پس روحانیت میں بھی یہ جوڑے ہوتے ہیں۔ اسی کی طرف اس حدیث میں اشارہ
 ہے کہ مَا مِنْ مَوْلُودٍ يُوَلَّدُ وَالشَّيْطَانُ يَمْسُهُ حِينَ يُولَدُ فَيَسْتَهْلِكُ صَارِحًا

مِنْ مَسِّ الشَّيْطَانِ آيَاهُ إِلَّا مَرَدِيْمَ وَابْنَهَا۔ (بخاری کتاب التفسیر سورہ آل عمران)
یعنی ہر بچہ جو پیدا ہوتا ہے اُسے شیطان چھوتا ہے جس سے وہ روتا ہے سولے مسیح
اور اس کی ماں مریم کے۔

اس سے مراد صرف مریم اور عیسیٰ نہیں بلکہ ہر وہ آدمی جو مریمی صفات والا ہوتا ہے
مراد ہے۔ ورنہ کہنا پڑے گا کہ نعوذ باللہ شیطان نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی
چھوا تھا۔ اس حدیث میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بتایا ہے کہ دو کامل پیدائشیں
ہوتی ہیں۔ ایک مریمی پیدائش اور دوسری مسیح والی پیدائش۔ جو انسان مریمی صفات لے
کر پیدا ہوتا ہے وہ مسیح بنتا ہے اور جو مسیحیت کی صفت لے کر پیدا ہوتا ہے وہ محمد
صلی اللہ علیہ وسلم بنتا ہے۔ مسیحیت کی صفت پر پیدا ہونے والے جلالی نبی تھے اور
مریمیت کی صفت رکھنے والے جمالی نبی۔ ایک میں عکس کی صفت کامل تھی اور دوسرے
میں انعکاس کی۔ ایک وہ ہیں جن کی اصل صفت نسوانی ہے اور رجولیت بعد میں
کامل ہوتی ہے یعنی ماتحت اور جمالی نبی۔ اور ایک وہ ہیں جو مسیحیت کے وجود سے
پیدا ہوتے ہیں اور پھر ان کی نسوانیت مکمل ہوتی ہے۔ یہ جلالی نبی یا شرعی نبی ہیں۔

عرض روحانی سلسلہ میں بھی جوڑے پائے جاتے ہیں اور کبھی بھی کوئی انسان کامل
کامل نہیں ہو سکتا جب تک اس کی رجولیت اور نسوانیت کی صفات آپس میں ملیں نہیں۔
اور دونوں صفات مکمل نہ ہوں۔ جنہیں ہم دوسرے الفاظ میں اخلاق کا تاثری یا تاثری
پہلو کہہ سکتے ہیں۔ جب یہ دونوں پہلو پیدا ہوں تب جا کر وہ نئی رُوح پیدا ہوتی ہے
جو ایک نئی پیدائش کہلاتی ہے اور تاثر اور تاثر کے ملنے سے ہی روحانیت کو سکون

حاصل ہوتا ہے اور انسان اپنے قلب میں اطمینان پاتا ہے یہاں تک کہ اُسے ایک نئی پیدائش حاصل ہو جاتی ہے اور وہ خدا تعالیٰ کا مقرب بن جاتا ہے۔

یہ روحانی علم النفس کا ایک وسیع مسئلہ ہے کہ انسان کے جننے اخلاق ہیں اُن میں سے بعض رجولیت کی قوت سے تعلق رکھتے ہیں اور بعض نسائیت کی قوت سے جب یہ دونوں آپس میں ملتے ہیں تب اعلیٰ اخلاق پیدا ہوتے ہیں۔ مگر یہ مضمون چونکہ اس وقت میرے سامنے تعلق نہیں رکھتا اس لئے میں نے اس کی طرف اشارہ کر دیا ہے۔

مرد و عورت میں موڈت کا مادہ | دوسری بات خدا تعالیٰ نے یہ بتائی

کہ **وَجَعَلَ بَيْنَكُمْ مَوَدَّةً** (سورہ روم آیت ۲۲) اس ذریعہ سے تم میں موڈت پیدا کی گئی ہے۔ موڈت محبت کو کہتے ہیں۔ لیکن اگر اس کے استعمال اور اس کے معنوں پر ہم غور کریں تو محبت اور موڈت میں ایک فرق پایا جاتا ہے۔ اور وہ یہ کہ موڈت اس محبت کو کہتے ہیں جو دوسروں کو اپنے اندر جذب کر لینے کی طاقت رکھتی ہے لیکن محبت میں یہ شرط نہیں ہے یہی وجہ ہے کہ موڈت کا لفظ بندوں کی آپس کی محبت کے متعلق استعمال کیا گیا ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ مرد و عورت کو اور عورت مرد کو جیت لینا چاہتی ہے۔ ان میں سے جو دوسرے کو جیت لیتا ہے وہ مرد ہوتا ہے اور جسے جیت لیا جاتا ہے وہ عورت ہوتی ہے۔ مگر اللہ تعالیٰ کے لئے یہ لفظ نہیں رکھا گیا۔ کیونکہ بندہ کی کیا طاقت ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کو جذب کر سکے۔ چنانچہ قرآن کریم میں یہ نہیں آیا کہ بندہ خدا کے لئے **وَدُوْدٌ** ہے مگر خدا تعالیٰ کے لئے آیا ہے کہ وہ **وَدُوْدٌ** ہے وہ بندہ کو جذب کر لیتا ہے۔ مگر مرد و عورت کے لئے **مَوَدَّةً** کا لفظ استعمال فرمایا ہے

چونکہ انسانوں کو کامل کرنا مقصود تھا اس لئے خدا تعالیٰ نے ایسے اجسامات مرد اور عورت میں رکھے کہ مرد چاہتا ہے عورت کو جذب کرے اور عورت چاہتی ہے مرد کو جذب کرے۔ لیکن خدا تعالیٰ کو بندہ جذب نہیں کر سکتا۔ اس لئے بندوں کے لئے

يَجِبُهُمْ وَيُحِبُّونَهُ يَا آسَفُ حَيَّا لِلَّهِ اَنَا هِيَ يَوَدُّونَ اللّٰهَ نِهَيَّ اَنَا۔

مرد و عورت میں اللہ تعالیٰ نے موڈت کا تعلق رکھ کر بتایا کہ ہم نے اس طرح ایک نفس کے دو ٹکڑے بنا کر ایک دوسرے کی طرف کشش پیدا کر دی ہے۔ اور ہر ٹکڑا دوسرے کو اپنی طرف کھینچتا ہے۔ اس طرح طبعا تکمیل انسانیت کی صورت پیدا ہوتی رہتی ہے ورنہ اگر اللہ تعالیٰ یہ موڈت پیدا نہ کرتا تو شادی بیاہ کے جھیلوں سے ڈر کر کئی لوگ شادیاں بھی نہ کرتے اور کہتے کہ کیوں خرچ اٹھائیں۔ اور ذمہ داریوں کے نیچے اپنے آپ کو لائیں۔ لیکن چونکہ خدا تعالیٰ نے مرد اور عورت میں موڈت پیدا کر دی ہے اس لئے شادی بیاہ کے پھیلے برداشت کر لیتے ہیں۔

مرد و عورت کے ذریعہ ایک مدرسہ رحم کا اجراء تیسری بات یہ

بیان فرمائی کہ اس ذریعہ سے رحمتہ پیدا کی گئی ہے۔ کیونکہ نفس جس چیز کے متعلق یہ محسوس کرے کہ یہ میری ہے اس سے رحم کا سلوک کرتا ہے۔ مرد جب عورت کے متعلق سمجھتا ہے کہ یہ میرا ہی ٹکڑا ہے تو پھر اس ٹکڑے کی حفاظت بھی کرتا ہے۔ لیکن ہے کوئی کہے کہ بعض مردوں عورتوں میں ناچاقی اور لڑائی جھگڑا بھی تو ہوتا ہے۔ اس کا جواب یہ ہے کہ ایسی صورت اسی جگہ ہوتی ہے جہاں اصل ٹکڑے آپس میں نہیں ملتے۔ جہاں اصل ٹکڑے ملتے ہیں وہاں نہایت امن اور چین سے زندگی بسر ہوتی ہے

اور کوئی لڑائی جھگڑا نہیں ہوتا۔ کئی دفعہ دیکھا گیا ہے کہ ایک مرد دعوت کی آپس میں ناچاقی رہتی ہے۔ اور آخر طلاق تک نوبت پہنچ جاتی ہے لیکن اس مرد کی کسی اور عورت سے اور اس عورت کی کسی اور مرد سے شادی ہو جاتی ہے تو وہ بڑی محبت اور پیار سے زندگی بسر کرنے لگتے ہیں۔ اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ عورت مرد کا ٹکڑا تو ہے لیکن جب صحیح ٹکڑا ملتا ہے تب امن اور آرام حاصل ہوتا ہے پس مرد عورت کو اپنا ٹکڑا سمجھ کر اس پر رحم کرتا ہے۔ اور اس طرح اسے رحم کرنے کی عادت ہو جاتی ہے اور پھر ہر جگہ اس عادت کو استعمال کرتا ہے۔ وہ لوگ جو ڈکے ڈالتے اور لوگوں کو قتل کرتے ہیں وہ بھی اگر بیوی بچوں میں رہیں تو رحم دل ہو جاتے ہیں۔ لیکن علیحدہ رہنے کی وجہ سے ان میں بے رحمی کا مادہ بڑھ جاتا ہے۔ اسی وجہ سے کہتے ہیں کہ مجرموں کو جیلوں میں رکھنے کی وجہ سے جرم بڑھ جاتے ہیں کیونکہ وہ علیحدہ رہتے ہیں اور اس طرح سنگ دل ہو جاتے ہیں۔ گویا مرد دعوت کے تعلق کے ذریعہ انسان کو رحم کا ایک مدرسہ مل جاتا ہے جس میں تربیت پاکر وہ ترقی کرتا ہے اور خدا کے رحم کو کھینچ لیتا ہے۔ غرض اللہ تعالیٰ نے بتایا ہے کہ عورت و مرد کا تعلق ایک پُر حکمت تعلق ہے۔ اس کو توڑنا انسانیت کو ناقص اور سلوک کو ادھورا کر دیتا ہے۔ اور اُسے قائم کرنے سے خدا تعالیٰ کی طرف رغبت میں سہولت پیدا ہوتی ہے نہ کہ ردک۔

عورت کو کھیتی قرار دینے میں حکمت | اب یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ

مرد دعوت کس اصل پر تعلق رکھیں، یورپ کے بعض فلاسفر ایسے ہیں جو کہتے ہیں کہ تربیت اخلاق کے لئے شادی تو ضروری ہے لیکن تعلقات شہوانی مضر ہیں۔ یہ تعلقات نہیں رکھنے

چاہئیں۔ اللہ تعالیٰ نے اس کا بھی جواب دیا ہے۔ فرمایا ہے۔ نِسَاءُكُمْ حَرِّتُمْ
 لَكُمْ فَاتُوا حَرَّتَكُمْ اَتَى شِئْتُمْ وَقَدِّمُوا اِلَّا لَنْفُسِكُمْ (بقرہ آیت ۲۲۲)
 تمہاری بیویاں تمہارے لئے بطور کھینتی کے ہیں۔ تم جس طرح چاہو ان میں آؤ۔ اس پر
 کوئی کہہ سکتا ہے کہ جب یہ کہا گیا ہے کہ ہم جس طرح چاہیں کریں تو اچھا ہم تو چاہتے
 ہیں کہ عورتوں سے تعلق نہ رکھیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وَقَدِّمُوا اِلَّا لَنْفُسِكُمْ۔
 اس طرح آؤ کہ آگے نسل چلے اور یادگار قائم رہے۔ پس تم اس تعلق کو بُرا نہ سمجھنا۔
 اس آیت میں مندرجہ ذیل امور بیان کئے گئے ہیں۔

۱۔ نرودادہ کے تعلق کی اجازت دی ہے لیکن ایک لطیف اشارہ سے یعنی عورت
 کو کھینتی کہہ کر بتایا کہ انسانی عمل محدود ہے۔ اسے غیر محدود بنانے کے لئے کیا کرنا چاہیئے۔
 یہی کہ نسل چلائی جائے۔ پس جس طرح زمین ہو تو اسے کاشتکار نہیں چھوڑتا۔ تم کیوں
 اس ذریعہ کو چھوڑتے ہو جس سے تم پھل حاصل کر سکتے ہو۔ اگر ایسا نہیں کر دو گے تو تمہارا
 بیج ضائع ہوگا۔

۲۔ دوسری بات یہ بتائی کہ عورتوں سے اس قدر تعلق رکھو کہ نہ ان کی طاقت
 ضائع ہو اور نہ تمہاری۔ اگر کھینتی میں بیج زیادہ ڈال دیا جائے۔ تو بیج خراب ہو جاتا ہے
 اور اگر کھینتی سے پے بہ پے کام لیا جائے تو کھینتی خراب ہو جاتی ہے۔ پس اس میں بتایا
 کہ یہ کام حد پیمائی کے اندر ہونا چاہیئے۔ جس طرح عقلمند کسان سوچ سمجھ کر کھینتی سے
 کام لیتا ہے اور دیکھتا ہے کہ کس حد تک اس میں بیج ڈالنا چاہیئے۔ اور کس حد تک
 کھیت سے فصل لینی چاہیئے۔ اسی طرح تمہیں کرنا چاہیئے۔

اس آیت سے یہ بھی نکل آیا کہ وہ لوگ جو کہتے ہیں کہ ہر حالت میں اولاد پیدا کرنا ہی ضروری ہے۔ کسی صورت میں بھی برتھ کنٹرول جائز نہیں وہ غلط کہتے ہیں۔ کھیتی میں سے اگر ایک فصل کاٹ کر معاً دوسری بودی جائے تو دوسری فصل اچھی نہیں ہوگی۔ اور تیسری اس سے زیادہ خراب ہوگی۔ اسلام نے اولاد پیدا کرنے سے روکا نہیں بلکہ اس کا حکم دیا ہے۔ لیکن سانپھی بتایا ہے کہ کھیتی کے متعلق خدا کے جس قانون کی پابندی کرنے ہو اسی کو اولاد پیدا کرنے میں مد نظر رکھو جس طرح ہوشیار زمیندار اس قدر زمین سے کام نہیں لیتا کہ وہ خراب اور بے طاقت ہو جائے یا اپنی ہی طاقت ضائع ہو جائے۔ اور کھیت کاٹنے کی بھی توفیق نہ ہے یا کھیت خراب پیدا ہونے لگے۔ اسی طرح تمہیں بھی اپنی عورتوں کا خیال رکھنا چاہیے۔ اگر بچے کی پرورش اچھی طرح نہ ہوتی ہو اور عورت کی صحت خطرہ میں پڑتی ہو تو اس وقت اولاد پیدا کرنے کے فعل کو ردک دو۔

تیسری بات یہ بتائی کہ عورتوں سے اچھا سلوک کرو۔ تو اولاد پر اچھا اثر ہوگا۔ اور اگر ظالمانہ سلوک کر دو گے تو اولاد بھی تم سے بے وفائی کرے گی۔ پس ضروری ہے کہ تم عورتوں سے ایسا سلوک کرو کہ اولاد اچھی ہو۔ اگر بدسلوکی سے کھیت خراب ہوا تو دانہ بھی خراب ہوگا۔ یعنی عورتوں سے بدسلوکی اولاد کو بد اخلاق بنا دے گی۔ کیونکہ بچہ ماں سے اخلاق سیکھتا ہے۔

چوتھی بات یہ بتائی کہ عورت سے تمہارا صرف ایسا تعلق ہو جس سے اولاد ہوتی ہو۔

بعض نادان اس سے خلاف وضع فطری فعل کی اجازت سمجھنے لگ جاتے ہیں حالانکہ یہ قطعاً غلط ہے۔ اللہ تعالیٰ تو کہتا ہے کہ وہ عمل کرو جس سے کھیتی پیدا ہو۔ قرآن کریم نہ اللہ تعالیٰ کا

کلام ہے۔ اس میں خدا تعالیٰ ایک بات کو اسی حد تک نشکا کرتا ہے جس حد تک اخلاق کے لئے اس کا عریاں کرنا ضروری ہوتا ہے۔ باقی حصہ کو اشارہ سے بتا جاتا ہے پس آئی شِسْتُمْ میں تو اللہ تعالیٰ نے دُرایا ہے کہ یہ تمہاری کیفیت ہے اب جس طرح چاہو سلوک کرو۔ لیکن یہ نصیحت یاد رکھو کہ اپنے لئے بھلائی کا سامان ہی پیدا کرنا درتہ اس کا نمبازہ بھگتو گے۔ یہ ایک طریق کلام ہے جو دنیا میں بھی رائج ہے۔ مثلاً ایک شخص کو ہم رہنے کے لئے مکان دیں۔ اور کہیں کہ اس مکان کو جس طرح چاہو رکھو۔ تو اس کا مطلب اُس شخص کو ہوشیار کرنا ہوگا کہ اگر احتیاط نہ کرو گے تو خراب ہو جائے گا۔ اور تمہیں نقصان پہنچے گا۔ اسی طرح جب لوگ اپنی لڑکیاں بیاتنے ہیں تو لڑکے والوں سے کہتے ہیں کہ اب ہم نے اسے تمہارے ہاتھ میں دے دیا ہے۔ جیسا چاہو اس سے سلوک کرو۔ اس کا یہ مطلب نہیں ہوتا کہ اسے جو تیاں مارا کرو۔ بلکہ یہ ہوتا ہے کہ یہ تمہاری چیز ہے اسے سنبھال کر رکھو۔ پس آئی شِسْتُمْ کا مطلب یہ ہے کہ عورت تمہاری چیز ہے اگر اس سے خراب سلوک کرو گے تو اس کا نتیجہ تمہارے لئے بُرا ہوگا۔ اور اگر اچھا سلوک کرو گے تو اچھا ہوگا۔ دراصل اس آیت سے غلط نتیجہ نکالنے والے آئی کو پنجابی کا "اتا" سمجھ لیتے ہیں اور یہ معنی کرتے ہیں کہ "اچھے واہ کرو۔"

(فضائل القرآن ص ۱۴۷ تا ۱۸۶)

ہماری درد مندانه دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں سیدنا حضرت مصلح الموعود

کی ہدایات پر کما حقہ عمل کرنے کی توفیق بخشنے آمین

دَبْنَاهُ بَلَسَامِيْنَ اَرْوَا جِنَاوَدَّرِيْتِنَا قَرَّةَ اَعْيُنٍ وَّاجْعَلْنَا

لِلْمُسْتَقِيْنَ اِمَامًا اَمِيْنٍ

ماں کی دُعا

کس زباں سے میں کروں شکر کہاں ہے وہ زباں
کہ میں ناچیز ہوں اور رحم فراواں تیرا
اس جہاں میں ہے وہ جنت میں ہی بے ریب و گماں
وہ جو اک سختہ توکل سے ہے مہاں تیرا
میری اولاد کو تو ایسی ہی کر دے پیارے
دیکھ لیں آنکھ سے وہ چہرہٴ متاباں تیرا
عمر دے، رزق دے اور عافیت و صحت بھی
سب سے بڑھ کر یہ کہ پاجائیں وہ عرفاں تیرا
اس جہاں کے نہ بنیں کیرے، یہ کہ فضل ان پر
ہر کوئی ان میں سے کہلائے مسلمان تیرا
میرے پیارے مجھے ہر درد و مصیبت سے بچا
تو ہے غفار، یہی کہتا ہے فُتْران تیرا
ہر مصیبت سے بچا اے مرے آقا ہر دم
حکم تیرا ہے، زمیں تیری ہے، دوراں تیرا

(دُشمنین)